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ELOSzZO

A Python egy ingyenes, magas szintd, objektumorientalt,
dltalédnos célu programozasi nyelv automatikus memériakezeléssel,
valamint a Pythonban irt kéd hordozhatdésdgédnak biztositéasa.
Miutédn a hallgatdék megismerkrdnek a Python alalpjaival és
képesek létrehozni sajat fluggvényeket, kezelni a fontosabb
adatszerkezeteket, ajanlatos megismerkedniiik a Tkinter
konytarral és alkalmazni azt a feladatok megoldasara.

A Tkinter egy Python szabvéanyos konyvtdri modul, amely
interfészt biztosit grafikus felhaszndldéi feliiletek (GUI)
létrehozdsdhoz. A Tk koényvtédron alapul, amely tobb eszkdzt
biztosit ablakok, widgetek és események létrehozdsdhoz és
kezeléséhez egy grafikus alkalmazasban.

A Tkinter fébb jellemzéi:

Kénnyd hasznalat: A Tkinter egyszerlU és egyértelmd mddot
biztosit felhaszndldéi felillet létrehozéadsdra Pythonban. API-ja
intuitiv és konnyen megtanulhaté.

Cross-Platform: A Tkinterrel épitett alkalmazéasok
jelentdsebb médositasok nélkill futhatnak kiilénbdzé operacids
rendszereken, példaul Windowson, macOS-en és Linuxon.

Beépitett widgetek: A Tkinter szabvanyos widgetek széles
skaldjat kinalja, mint példaul gombok, szdovegmezdk, cimkék,
listak és egyebek, amelyek segitségével kiilonféle interfész
elemeket lehet 1létrehozni.

Eseménymodell: A Tkinter tamogatja az olyan események
kezelését, mint az egérkattintdsok, billentyllelitések és egyéb
felhaszndldéi mlveletek, lehetdévé téve interaktiv alkalmazéasok
létrehozéasat.

Rugalmassag és bdévithetdség: A szabvanyos widgetek mellett a
Tkinter lehetdévé teszi egyéni widgetek és elrendezések
létrehozédsat és testreszabasat, valamint integrdlasat a meglévd
alkalmazéasokba.

A Tkinter &altal gyorsan létrehozhatdék egyszerd grafikus
felliletd alkalmazéasok, példadul adminisztricids eszkdzok,
adatkezeld programok, vizualizacids eszkozdk stb.

E mbédszertani Gtmutatd tartalmaz tobb megoldot feladatott a
Tkinter alkalmzéasédval. A mbdszertani Gtmutatd célja, hogy a
hallgatdék miutéan tanulményoztak, elemezték a feladatok
megoldasara készitett programokat, képesek legyenek 6nalldan
késziteni bonyolultabb pr

ogramokat, amelyek alkalmazzdk a grafikus felhaszndldi
feliletekek.



1. Bevezetés. GUI alkalmazasok

A programozdk altal irt programok kozdtt nagyon fontosak a
grafikus felhaszndldéi felilettel (GUI, graphical user interface)
rendelkezdé alkalmazasok. Az ilyen programok készitésekor nem
csak az adatfeldolgozé algoritmusok véalnak fontossa, hanem a
felhaszndldé szamara programfejlesztés is egy kényelmes
interfész, amellyel k&lcsdnhatasba lépve meghatarozza az
alkalmazas viselkedését.

A grafikus felhasznédldi felllettel rendelkezd
alkalmazasoknak nemcsak szépnek kell lenniiik a képernydén, hanem
bizonyos mlveleteket is végre kell hajtaniuk, ezaltal
megvaldsitva a felhasznald igényeit. A modern felhasznald
elsésorban kiilénféle gombok, meniik, ikonok segitségével 1ép
kapcsolatba a programmal, és informacidkat ir be specidlis
mez&k, bizonyos értékek kivalasztasaval listédkbul, stb. Ezek az
eszko0z0k, amelyeket widgeteknek hivijak, bizonyos értelemben a
GUI-t alkotjéak.

A Python esetében ez eszkdz egy specidlis konyvtéarban
taldlhatdé: a tkinter-ben. Ha importédlja a programba (scriptbe),
akkor grafikus feliiletet lehet létrehozni. A program
felhasznédldébarat legyen, és reagdljon a mlUveleteire
(eseményekre) .

A grafikus alkalmazas létrehozasakor a lépések sorrendjének
megvannak a maga sajatossagai.

Javasolt lépések, amelyeken keresztiil kell mennie a
programozds soran, hogy egy grafikus felhasznaloi feliilettel
rendelkezd8 programot kapjon:

1. Konyvtar importaléasa

2. A fbéablak létrehozasa

3. Hozzon létre egy widgetet

4. Tulajdonsaguk bedllitésa

5. Az események meghatdrozéisa

6. Eseménykezeldk meghatarozasa

7. A widget elhelyezése a fdablakban

8. Jelenitse meg a fdablakot

1. tkinter modul importaléasa

import tkinter



2. F6 ablak létrehozasa

A modern operacids rendszerekben minden felhaszndldi
alkalmazas egy ablakba van zarva, amelyet fének nevezhetiink,
mert benne az Osszes tobbi widget megtaldlhatd.

A tkinter modul Tk osztdlyédnak meghivédsakor egy legfelsd
szintl ablak objektum jon létre. Az ablak objektumhoz tarsitott
elemet &ltaldban root-nak hivjak (bar egyértelml, hogy barminek
nevezhetd) . Masodik kdédsor:

root = Tk()

Példa. Ures ablak létrehozasa
from tkinter import =*
root = Tk() # ablak létrehozasa
root.title("Ures ablak") # ablak fejléce
root.geometry("400x100") # ablak mérete

root.mainloop()

¢ Ures ablak = O X

Az ablakot be lehet zarni a kovetkezd paranccsal
root.destroy ()

3. Widgetek létrehozasa

Tegyluk fel, hogy csak egy nyombébgomb van az ablakban. A
nyombégomb a tkinter modul Button osztidly meghivisaval jon létre.
Button objektum valamilyen valtozdhoz kapcsoldéddik. A Button
osztadlynak (mint minden méas osztalynak, a Tk kivételével) van
egy kotelezd paramétere, az az objektum, amelyhez a nyomdgomb
tartozik (az nem lehet ,nem birtokolhatdé”). Amig egyetlen
ablakunk (root) wvan, a gombobjektumot oda kell elhelyezni:

but = Button (root)



4. Widget tulajdonsagainak beallitasa

Egy nyombgombnak szédmos tulajdonsdga van: méret, hattérszin
és cimke stb. Egyeldre csak egy tulajdonsagot telepitsiink, a
felirat szovegét (text):

but["text"] = "Nyomtatas"

5-6. Eseményeket és azok kezeldinek meghatarozasa

Tegylik fel, hogy a nyoméngomb feladata valamilyen lizenet
megjelenitése a nyomtatdsi fiiggvény haszndlatarél. Es ezt akkor
teszi meg, ha rakattint a bal egérgombbal. Az adott esemény
soran fellépd mlveletek (algoritmusok) meglehetdsen Osszetettek
lehetnek. Ezért fliggvények formaban alkalmazzadk, majd meghivjék,
amikor szlikség van rajuk.

def printer (event):
print ("Hello World!")

A fluggvényt célszerl (majdnem kdtelezd) a kbédd elejére tenni.
Az event paraméter egy esemény. A bal egérgomb kattintasi
eseményhez egy kezeldt (pl., a printer flggvényt) kell
tdrsitania. Kapcsolattartasért a bind metddust alkalmazzuk:

but.bind ("<Button-1>",printer)

7. Widget elhelyezése

Meg kell jeleniteni a gombot az ablakban. A legegyszertbb a
pack metddus hasznalata:

but.pack()

Ha nem szUrja be ezt a kdéddsort, a gomb nem jelenik meg az
ablakban.

8. A £6 ablak megjelenitése

Es végiil a féablak sem jelenik meg, amig a specidlis
mainloop metdédust meg nem hivijak:

root.mainloop ()

Ennek a kdédsornak mindig a szkript végén kell lennie. Most a
programkdéd igy nézhet ki:



from tkinter import =*
def printer(event):

print ("Hello World!")

root = Tk()

but = Button(root)

but["text"] = " Nyomtatas "
but.bind("<Button-1>", printer)
but.pack()

root.mainloop()

-§ O X
Nyomtatas

Eredmény: Hello World!

A grafikus felhasznaldi felillet programozédsakor az objektum-
orientdlt megkdzelités hatékonyabb. Ezért ajadnlatos a programot
osztalyként tervezni.

Minden widget osztdlynak vannak bizonyos tulajdonsagai,
amelyeknek az értékei létrehozasakor bedllithatdk, valamint
beprogramozhatdék a felhasznaldéi mlveletek soran és a program
végrehajtadsa soran torténd valtozésra.

Widgetek a Tkinterben

A widgetek a Python Tkinter GUI keretrendszerének magjai.
Ezek azok az elemek, amelyeken keresztiil a felhaszndldk
kapcsolatba lépnek a programmal. A Tkinterben minden widgetet
egy osztaly hatdroz meg. Az aldbbiakban felsoroljuk a Tkinter
fontosabb widgetjeit:

Widget
osztaly Leiras
Label Szo6veg megjelenitésére vagy kép beszlUrasara
szolgal az alkalmazas ablakéba.
Olyan gomb, amelyen szdveg is lehet, és
Button y g ’ Y g ’

rédkattintva végrehajt bizonyos miveleteket.


file:///C:/Users/holov/AppData/Roaming/Microsoft/Word/tkinter%201.docx

Beviteli widget egy sor szoveg beirasahoz.

Entry , . . o "
Egyenértéekl az <input type="text"> HTML-ben.
Szb6veg widget nagy szdveg beviteléhez. Egyenértékl
Text a <textarea>-val a HTML-ben.

Téglalap alakl tertlet, amely widgetek
Frame csoportositasédra vagy a widgetek kozotti térkdz
novelésére szolgal..

Widgetek javasolt elnevezésének szabalyai

A widget létrehozasakor tetszdédleges nevet adhatunk neki,
feltéve, hogy a megadott nevet még nem regisztralta a Python,
mint példadul with, for, range stb.

Altaldban célszer? a widget osztdlynevét belefoglalni a
widget példanyhoz rendelt valtozdé nevében. Példaul, ha a Label
widgetet egy felhaszndld nevének megjelenitésére hasznaljak,
elnevezheti a widgetet label user name. A felhasznald
életkoranak meghatarozéasara hasznalt Entry widgetet entry age
nevezhetjik.

Ha a valtozoénévbe belefoglalja a widget osztdlynevét, segit
megérteni, hogy a valtozdénév milyen tipust widgetre vonatkozik.

A teljesen minésitett eszkOzprimitiv osztalynév hasznalata
azonban hosszt valtozdneveket eredményezhet, ezért érdemes lehet
roviditést haszndlni az egyes widgettipusokra vald
hivatkozashoz.

Pl. Ibl name (Label), btn submit (Button), ent age (Entry),
txt notes (Text), frm cim (Frame).

VISSZA
2.Label (cimke)

Ha m&r van egy ablak, akkor hozzdadhatunk widgeteket.
Példaul, hasznaljuk a tk.Label osztalyt, és adjunk hozza
szbveget az ablakhoz. Készitsiink egy cimke widgetet a "Hello,
Tkinter!", és rendeljink hozzad egy greeting nevld valtozdhoz:

greeting = tk.Label (text="Szia, Tkinter!")

10



A widget létrejott, de még nincs hozzdadva az ablakhoz.
Tobbféleképpen is hozzdadhatunk widgeteket egy ablakhoz.
Haszndlhatjuk a pack() metddust:

greeting.pack()

Amikor a pack() metddussal widgetet helyez el egy ablakban,

a Tkinter a lehetd legkisebbre &llitja az ablak méretét, amig a
widget el nem fér. Most tegylk a kovetkezdket:

window.mainloop ()

Ha nem adja hozza& a window.mainloop()-ot a program végéhez
Python fajlban, akkor a Tkinter alkalmazas egyaltaldn nem indul
el, és semmi sem jelenik meg.

A Label widget szoveget és képeket jelenit meg. A Label
widgeten 1évd szdveget a felhaszndld nem szerkesztheti. Az csak
megjelenik a formon (ablakban). A cimkék meglehetdsen egyszerd
widgetek, amelyek egy sort (vagy tobb sort) tartalmaznak
szbveget, és elsésorban a felhaszndld tajékoztatésa.

lab = tk.Label (root, text="Ez cimke'! \n Két soros.",
font="Arial 18")

A Label widgetet a Label osztaly példanyositasaval és egy
karakterlanc &tadésaval lehet létrehozni a szdveges
paraméternek:

Label = tk.Label (text="Hello, Tkinter")

A cimkemodulok az alapértelmezett rendszerszinnel és
hittérrel jelenitenek meg szdveget. A szinek altaldban fekete-
fehérek. Ezért, ha az operacids rendszere mas szineket ad meg,
ezeket a szineket fogja latni.

Példa.
import tkinter as tk
# FO ablak létrehozasa
root = tk.Tk()
root.title("Els0 Tkinter alkalmazasom")
root.geometry("U400x300") # ablak mérete
# Cimke (Label)
label = tk.Label(text="KMF udviizli!")
label.pack() # cimke az ablakra
label2 = tk.Label(root, text="Informatika!")
label2.pack()

a
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# Fo ciklus inditasa

root.mainloop()

f Elsé Tkinter alkalmazasom — O X

KMF tdviizl!

Informatika!

A widget szoOvegét és hattérszinét az eldtér és a hattér
paramétereivel médosithatja:

label = tk.Label (
text="Szia, Tkinter!'",
foreground="white", # Fehér szdveget allit be
background="black" # A hatteret feketére allitja
)
Egy kis mdédosités utén:
import tkinter as tk
root = tk.Tk()
root.title("Els6 Tkinter alkalmazasom")
root.geometry("200x100") # ablak mérete

label = tk.Label(text=" KMF idvézli! ", fg="white",
bg="black")

label.pack() # cimke az ablakra

root.mainloop()

KMF Gdvozh!

12



Néhany gyakran alkalmazott szin:

red — pirosy;
orange — narancs;
yellow — sdrga;
green — zold;
blue — kék;

purple — 1ila.

import tkinter as tk
window = tk.Tk()
label = tk.Label(
text="Tkinter!",
fg="white", bg="#3UA2FE", width=80, height=8)
label.pack()

window.mainloop()

Tkinter!

Sok HTML-szinnek ugyanaz a neve a Tkinterben is. A szint

megadhatunk hexadecimalis RGB-értékekkel is, amelyet gyakran
haszndlnak a CSS-ben a webhelyek stiluséhoz:

import tkinter as tk
root=tk.Tk()

lab = tk.Label(root, text="Ez cimke! \n Két soros.",
font="Arial 12")

lab.pack()

labl = tk.Label(text="Hello, Tkinter!", fg="white",
bg="black")
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labl.pack()
lab2 = tk.Label(text="Hello, Tkinter!", background="#34A2FE")
lab2.pack()

root.mainloop()

-§ O X

Ez cimke!
Két soros.

Hello, Tkinter!

Most szép kék szinl a hattér. A hexadecimalis RGB értékek a
szinnevekkel ellentétben kdédolva vannak, és igy jobban
kezelhetbk. Rendelkezésre &llnak eszkdzdk a hexadecimalis
szinkdédok egyszerl és gyors beszerzéséhez.

import tkinter as tk
window = tk.TK()

label = tk.Label(text="Hello, Tkinter!", fg="white",
bg="black", width=20, height=10 ); label.pack()

window.mainloop()

Hello, Tkinter!

import tkinter as tk

window = tk.Tk()
14



button = tk.Button( text="OK!", width=25, height=5,
bg="blue", fg="white"); button.pack()

window.mainloop()

A kovetkezdé két widget, az Entry és a Text a felhasznald
bemeneti adatainak bevitelére szolgéal.

VISSZA

3.Entry (Egysoros szdvegmezd)

Azokban az esetekben, amikor szdveges informacidkat kell
kérni a felhasznaldtdl, példaul egy e-mail cimet, az Entry
widgetet haszndljdk. Egy szovegmezdédt jelenit meg, ahova a
felhaszn&ld beirhat szdveget.

Az Entry widget létrehozasa gyakorlatilag nem kiildnbdzik a
parancsikon és nyomégomb létrehozédsdnak folyamatdtédl. Példaul a
kovetkezdé kd6d létrehoz egy widgetet kék hattérrel és sarga
szbveggel, amely 50 szdvegegység hosszusagu:

entry = tk.Entry(fg="yellow", bg="blue", width=50)

Egy ilyen mezd a tkinter modul Entry osztdlyanak meghivéaséaval
jon létre. A felhaszndld csak egy sort irhat be.

ent = Entry (root,width=20,bd=3)
A bd a borderwidth roéviditése.

Példa.

import tkinter as tk

window = tk.Tk()

entry = tk.Entry(width=40, bg="white", fg="black")
entry.pack()
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entry.insert(0, "What is your name?")

window.mainloop()

§ tk — O X

Iwhat Is your name?

Harom f& mivelet végezhetd el az Entry widgettel:

* get() - a szdveg lekérése egy valtozdba
* delete() - szdveg tdrlése
* insert() - Gj szoveg beszlrésa

Az Entry widgetek a pack() metddus végrehajtasa utan valnak
lathatdéva az ablakon:

entry.pack()

A szbveg lekéréséhez és értékének pl. a name valtozdhoz vald
hozzadrendeléséhez hasznadljuk a get() metddust:

name = entry.get()

A szbveg is a delete() metddussal toérdlhetd. Ez a metddus
egy argumentumot vesz fel, amely egy egész szam, és megmondja a
Pythonnak, hogy melyik karaktereket kell eltdvolitani. Példaul
az aldbbi kdédd eltavolitja az elsd karaktert a szdvegmezdbdl:

entry.delete (0)

A Pythonban a karakterldncokhoz hasonldan az egysoros
szbvegdoboz widgetek szovege is indexelve van, 0-tdl kezdve.

Ha tobb karaktert kell tdrdlnie egy szdvegmezdbdl, egy masodik
egész argumentumot kell atadnia a delete()-nek, jelezve annak a
karakternek az indexét, amelynél a torlési folyamat véget ér.
Példaul a kovetkezdé kéddA eltédvolitja az elsd négy betlit egy
szbvegmezdbbdl :

entry.delete (0, 4)

A delete () metddus hasonldan mlkoddik, mint a string slice()
metddus a karakterek egy részének eltédvolitésara a
karakterlancbdél. Az elsé argumentum a torlés kezdd indexét adja
meg, az utolsd index pedig azt, hogy pontosan hol &lljon le a
torlési folyamat.

FONTOS! Gyakran alkalmazzadk. A szOvegmezd teljes szdvegének
eltédvolitdsdhoz a delete() metddus mésodik argumentuma a tk.END
specidlis 4llanddét hasznélunk:
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entry.delete (0, tk.END)

Az insert() metddussal szdveget lehet beszirni az egysoros
szovegdoboz widgetbe:

entry.insert (0, "Janos")

Az elsd argumentum megmondja az insert () metddusnak, hogy hova
kell beszUrni a szdveget. Ha a szovegmezdben nincs szdveg, akkor
az UJ szbveg a widget elejére keriil, fliggetleniil attdl, hogy
milyen értéket adunk at elsé argumentumként.

Ha a szovegmezd madr tartalmaz szdveget, akkor az insert () 0j
szbveget szUr be a megadott helyre, és a meglévd szdveget jobbra
tolja:

entry.insert (0, "Kati")

Az egysoros szOvegmezd widgetek kivaldan alkalmasak arra,
hogy rovid szdveget kapjanak a felhaszndldétdl, de csak egy
sornyi szdveget jelenitenek meg, igy nem alkalmasak nagy
mennyiségl informacid tarolasira. Ilyen esetekben jobb a Text
widgetek hasznédlata.

VISSZA

3.1. Textvariable valtozé alkalmazasa

A textvariable a Tkinterben egy specidlis paraméter, amely
Python valtozét tarsit egy Tkinter widgethez. Ha ennek a
valtozdénak az értéke megvaltozik, az automatikusan megjelenik a
kapcsoldédd widgetben, és forditva.

Az Entry widgetnél a szovegvaltozd altaldban a felhaszndald
adltal beirt szdveg kényelmes szabalyozasara szolgal. Egy példa.
Egy Tkinter ablakot hozunk létre egy Entry widgettel.
Létrehozunk egy var valtozdt, és a textvariable paraméteren
keresztiil hozzarendeljik az Entry widgethez. Amikor a
felhaszndldé szoveget ir be az Entry mezdébe, ez az érték
automatikusan a var mezdébe kertil. A "Nyomtatas" gombra kattintwva
megjelenitjik a konzolon a wvar aktudlis értékét, vagyis azt,
amit a felhasznald beirt.

import tkinter as tk
def print_entry_value():

print("A bevitt érték:", var.get())
root = tk.Tk(); var = tk.StringVar()

entry = tk.Entry(root, textvariable=var); entry.pack()
17



button = tk.Button(root, text=" Nyomtatas",
command=print_entry_value); button.pack()

root.mainloop()

¢— O X
‘Proba: j12345

Nyomtatas |

A bevitt érték: Proba: 12345

Példa

Itt az egyik szdovegmezd tartalma azonnal megjelenik a
masikban, mert mindkét mezd ugyanahhoz a v vadltozdhoz van kotve.

from tkinter import =*

root = Tk(Q)

v = StringVar()

entl = Entry (root, textvariable = v,bg="black",fg="white")
ent2 = Entry(root, textvariable = v)

entl.pack()

ent2.pack()

root.mainloop()

¥ 0 X
Prcbd

VISSZA

4. Text (Tobbsoros szdvegmezd)

Text widgetek szOvegbevitelre szolgdlnak, akarcsak a Entry

widgetek. A kiildonbség az, hogy a szdveg tdbb sornyi szoveget is
tartalmazhat.

tex = tk.Text(root,width=40,font="Verdana 12", wrap=WORD)

A wrap tulajdonsédg értékétdl filiggben, lehetdvé teszi, hogy a
felhaszndld altal beirt szdvegetkarakterrel vagy szdval
toérdeljik, vagy egyadltaldn nem tordeljik, amig a felhaszndld meg
nem nyomja az Entert.
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A Text widget segitségével a felhasznald egész bekezdéseket
vagy szovegoldalakat irhat be.

import tkinter as tk
window = tk.Tk()
text_box = tk.Text();
text_box.pack()
window.mainloop()

§ tk = O X
1111 t
2222
3333
aaaa
XXXX
WWWW
6666
59559

Az Entry widgetekhez hasonldan a Text widgetekkel is harom
alapvetd milveletet hajthat végre:

* Szoveg lekérése get() metddussal
* SzOveg torlése delete() metddussal
* SzOveg beszurédsa insert() metddussal

Bar a metddusnevek megegyeznek az Entry metddusaival, a
megvaldsitasi folyamat kissé eltér.

Alapértelmezés szerint a szovegdobozok lényegesen nagyobbak,
mint az Entry egysoros szovegbeviteli widgetek. A szdvegmezd
aktivaladsdhoz kattintson az ablak barmely pontjara. Irja be a
,Hello” szdbt. Nyomja meg az Enter gombot a billentylzeten, majd
irja be a ,World” szbét a masodik sorba.

Az Entry widgetekhez hasonldan a Text widgetek szdvegét
megkaphatja a get() metddussal. A get() argumentumok nélkiili
meghivasa azonban nem adja vissza a szdveget, mint az Entry
egysoros szovegbeviteli widgetek esetében. A rendszer TypeError
kivételt dob fel:

text _box.get()
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Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#4>", line 1, in <module>
text box.get()

TypeError: get() missing 1 required positional argument:
'indexl'

A szbOveges widget get () metddusa legaldbb egy argumentumot
igényel. A get () egyetlen indexl meghivasa egy karaktert ad
vissza. Ha tdébb karaktert szeretne kapni, at kell adnia a kezdd
é€s a zard indexet. A Text widgetekben az indexek masképp
mikddnek, mint az Enter widgetekben. Mivel a Text widgetek tobb
sornyi szoveget is fogadhatnak, az indexnek a kévetkezd két
elemet kell tartalmaznia:

* sorszam, ahol a szimbdélum taldlhatd;

* a karakter pozicidéja a sorban.

A sorszamok 1-té6l kezddédnek, a karakterek pozicidja pedig 0-tél.

Az index megszerzéséhez egy "<sor>.<char>" formdtumt

karakterldnc jon létre, ahol a <sor> helyére a sorszam, a <char>

pedig a sorszéamra keriil. a karakter széamat. Példéaul az ,1.0” az
elsé sor elsé karakterét jeldli, a ,2.3” pedig a mésodik sor
negyedik karakterét.

Az "1.0" indexet arra hasznaljuk, hogy megkapjuk a korabban
létrehozott szdvegmezd elsd betlijét:

text box.get("1.0")

A ,Hello” szdbébnak 5 betlije van, az o betd a 4-es indexnél
van, mivel a karakterek szédma 0-tdl kezdddik, a ,Hello” szd
pedig a szovegmezé elsd sorabdl kezdéddik. Ahhoz, hogy a teljes
,Hello” szdét a szovegmezdbbdl lehessen lekérni, a végindexnek
eggyel nagyobbnak kell lennie, mint az utolsd beolvasott
karakter. Tehat, ha a ,Hello” szdbt egy szovegmezdbbdl szeretné
megkapni, hasznalja az ,1.0” értéket az elsd indexhez, és az
»,1.5"-et a madsodik indexhez:

text box.get("1.0", "1.5")
'Helld!

Ha a "World" szdét a szdvegmezd masodik sordbdl szeretné
megkapni, mdédositsa a sorszamot 2-re:

text box.get("2.0", "2.5")

'"World'

A szbveg widgetbdl vald teljes szdveg lekéréséhez 4llitsa az

indexet "1.0"-ra, és hasznalja a speciadlis tk.END konsztanst a
masodik indexhez:
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text box.get("1.0", tk.END)
'"Hello\nWorld\n'

A get() metddus altal visszaadott szdveg \m (4j sor)
karaktert tartalmaz. Ebben a példédban azt is lathatja, hogy a
Text widget minden sora Ujsor karakterrel végzddik, beleértve a
szovegmezd utolsd sorat is.

A delete() metddus karakterek eltavolitédsara szolgdl egy
szobveges widgetbdl. Pontosan ugyanugy mikoédik, mint a delete ()
metddus az Entry widgetek esetében. A delete() kétféleképpen
haszndlhatd: egy vagy két argumetummal.

Az egyargumentumos opcid haszndlatdval adtadja a tordlni
kivant karakter indexét a delete()-nek. Példaul a kovetkezd kod
eltédvolitja az elsd karaktert:

text box.delete("1.0")

Most a szdveg elsd sora: "elld". A kétargumentumu valtozat
két indexet ad &t a karakterek egy csoportjdnak eltadvolitéasahoz,
kezdve az elsé karakterrel és a masodik karakterrel végzddve.

Példaul az ,ello” fennmaradd részének eltivolitidsdhoz a
szovegmezé elsé sordbdl hasznidlja az ,1.0” és ,1.4” indexet:

text box.delete("1.0", "1.4")

Az elsé sorban egy karakter maradt - az Gjsor karakter \n.
Ezt lathatjuk a get () metddus meghivasaval:

text box.get("1.0")
'\n'

Ha eltédvolitja ezt a karaktert, a szdveg widget fennmaradd
tartalma egy sorral feljebb keril:

text box.delete("1.0")

Most a "World" szd6 atkeriilt a szodveg widget elsd soréba.
Prébaljuk tordlni a fennmaradd részt a szdveg widgetbdl.
Allitsuk be az "1.0"-t kezdd indexnek, és a tk.END-t masodik
indexnek:

text box.delete("1.0", tk.END)
Most a szdveges widgetink teljesen {lres.

Egy Text widgetbe szdveget is beszurhatunk az insert ()
metddussal:

text box.insert("1.0", "Hello")

Az insert metddus beszirja a "Hello" szdt a szoveg widget
elejére. A mdr ismert ,<sor>.<oszlop>"” formatumot hasznaljuk,
akdrcsak a get() metddust a szodvegbeillesztési pozicid
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tisztazédsara. Ha Gj sorba szeretnénk helyezni a szdveget, akkor
kell beilleszteni az Ujsor \n karaktert:

text box.insert("2.0", "\nWorld")
Most a "World" szd6 a szdveg widget mésodik sordban taldlhatd.
Az insert() metddus a kovetkezd két milveletet hajtja végre:

e Szoveg beszirasa a megadott helyre, ha mar van szdéveg ezen a
helyen vagy utéana;

e Szoveget ad hozza a megadott sorhoz, ha a karakterszam
nagyobb, mint a szévegmezd utolsd karakterének indexe.

Altaldban nem célszerd az utolsd karakter indexét kévetni.
A Text widget végére vald szodveg beszurdsanak legjobb mdédja - a
tk.END parameter alkalmazéasa:

text box.insert (tk.END, "Szur]j be a legvégére!")

Ne felejtsen el egy Ujsor karaktert (\n) elhelyezni a szdveg
elejében, ha UJ sorba szeretné helyezni:

text box.insert(tk.END, "\nSzaurj be egy Gj sort!")

VISSZA

5.Button (Nyomégomb)

A kattinthatd nyomdgombok létrehozadsdhoz Button widgetek
szlkségesek. Bedllithatdék gy, hogy megnyomdsakor egy adott
fiiggvényt hivjon meg. Egyeldre kezdjiik el a gomb widget
stilusanak kialakitésat.

Sok hasonldésdg van a Button és Label widgetek kozott.
Lényegében egy gomb csak egy parancsikon, amelyre rakattinthat.
Ugyanezeket az argumentumokat hasznaljak a cimke- és gombmodulok
stilusainak létrehozasara is.

Egy gombobjektum a tkinter modul Button osztalyéanak
meghivasaval jon létre. Ebben az esetben csak a sziilé widget
kotelezd argumentum. Mas tulajdonsdgok megadhatdk a gomb
létrehozédsakor vagy késébbi bedllitasakor (mbédositasakor).

Példdul a kovetkezd kdd létrehoz egy gombot kék hattérrel és
sarga szoveggel. A szélesség és magassag 25 és 3 szovegegység
értékkel van bedllitva:
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import tkinter as tk

window = tk.Tk()

button = tk.Button(text="Nyomogomb!", width=25,
bg="blue", fg="yellow"); button.pack()

window.mainloop()

Nyomogomb!

Példa.
import tkinter as tk

window = tk.Tk()

height=3,

button = tk.Button( text="OK!", width=25, height=2,

bg="blue", fg="white")
button.pack( padx=100, pady=u40)

window.mainloop()

§ tk — 0 X

Példa.

from tkinter import =*

root = Tk(Q)

but = Button(root,

text="Ez BUTTON", # felirat a gombon
width=30,height=5, # szélesség és magassag
bg="white",fg="blue") #hattér és felirat szine
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but.pack()
root.mainloop()

7 — O X

Ez BUTTON

Példa. Fontbedllitasok

import tkinter as tk

root = tk.TK() # ablak létrehozasa
root.option_add("*font",6 "Arial 12 bold italic")
root.title("Font bealitas") # ablak fejléce
root.geometry("U400x200") # ablak mérete

but = tk.Button(root, text="Kilépés!", command=root.quit)
but.pack()

root.mainloop()

§ Font bealitasok — O X

Kiléepés!
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Példa.
def show_name():
name = entry.get()

label2.config(text="0dv6zo6ljiik, " + name + "!")

import tkinter as tk

root = tk.Tk()

root.title("Parbeszéd. Hasznos példa!")
root.geometry("40Ox140") #

label = tk.Label(root, text="Név bevitele:");label.pack()
entry = tk.Entry(root);entry.pack()

button = tk.Button(root, text="A név kiirasa",
command=show_name); button.pack()

label2 = tk.Label(root, );label2.pack()
label2 = tk.Label(root, text=""); label2.pack()

root.mainloop()

# Parbeszéd. Hasznos példal — O X

Név bevitele:

A név kiirasa

§ Parbeszéd. Hasznos példa! = O X

Név bevitele:
Nagy Janos |

A név kiirasa |

Udvézoljik, Nagy Janos !
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Példa

Globdlis vdltozo segitségével megvaltozhatd az Entry tartalma:

def increment_global():
global glob
glob +=1
label.config(text=F" Uj érték: {glob}")

import tkinter as tk

glob = 0

tk.TkQO)

root.geometry("200x100")

label = tk.Label(root, text=f"Globalis Valtozo6: {glob}")
label.pack()

button = tk.Button(root, text="Novelni az értéket",
command=increment_global); button.pack()

root

root.mainloop()

¥ tk — O X
Uj érték: 4

Novelni az értéket

VISSZA

6.Radidébutton (valasztégomb, radiégomb)

A radidgomb objektumot soha nem haszndljak egyedil.
Csoportosan hasznaljak &ket, és a csoportban csak egy gombot
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lehet ,bekapcsolni”. Az IntVar() tipusu objektumvaltozd
hasznédlata valasztdédgomb-csoport létrehozédsakor:

v=IntVar ()

v.set(1l)

rad0 = Radiobutton (root,text="elsd", variable=v, value=0)
radl = Radiobutton (root, text="masodik”, wvariable=v,value=l)

rad2 = Radiobutton (root, text="harmadik", wvariable=v,value=2)

Létrejon az IntVar osztaly egy objektuma, és hozzadrendelddik
a v valtozdhoz, és a set() metddus a kezdeti értéket l-re
allitja. A csoport egy valtozd értékét hatdrozza meg, vagyis ha
a példédban a rad2 radidgombot valasztjuk, akkor a v valtozd
értéke 2 lesz. Harom valasztdégomb ugyanabba a csoportba
tartozik: ezt bizonyitja a variable opcid (tulajdonsédg) azonos
értéke. A variable Ugy van kialakitva, hogy egy Tkinter-valtozdt
egy radidégombhoz tarsitson. A value opcid megadja azt az
értéket, amelyet a rendszer atad a valtozdénak, ha a gomb aktiv
allapotban van. Ha a v valtozd megvaltozik, ez hatassal lesz a
csoportra. A get metddus lehetdédvé teszi a vadltozd értékének
fogadasat.

def display(event) :

v = var.get ()
if v ==

print ("Elsd6 gomb van bekapcsolva")
elif v ==

print ("Masodik gomb van bekapcsolva ")
elif v ==

print ("Harmadik gomb van bekapcsolva ")

but = Button (root, text="Megadni az értéket")
but.bind ('<Button-1>',display)

A display fiiggvény meghivasakor a v valtozd a get() metddus
dltal a var valtozd értékét kapja.

Példa. Radiobutton alkalmazédsa: szin kivalasztésa.

def show():
lab.config(text=" Kivalasztva: " + var.get())

import tkinter as tk

root = tk.Tk(); root.title("Szin valasztasa")

var = tk.StringVar()

tk.Radiobutton(root, text="Piros", variable=var,
value="piros", command=show).pack(anchor=tk.W)
tk.Radiobutton(root, text="Kék", variable=var, value="kék",
command=show) . pack(anchor=tk.W)

tk.Radiobutton(root, text="Zo6ld", variable=var, value="zold",
command=show) . pack(anchor=tk.W)

lab = tk.Label(root, text=""); lab.pack()

root.mainloop()
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/¢ Piros

" Kék

(¢ Z76ld
Kivalasztva: zold

anchor=tk.W opcié magyarazata. A Tkinter pack() metddusdban
taldlhatd anchor=tk.W opcid a widget szuldédtaroldban 1évd
pozicidéjanak horgonydnak bedllitdsédra szolgdl.

A tk.W az ablak nyugati (bal) szélére mutat. Ez azt jelenti,
hogy a widget Ugy lesz igazitva, hogy a bal széle a sziilétarold
bal oldalan legyen.

VISSZA

7.Checkbutton (Jeloldénégyzet, Jelolédgomb)

A checkbutton objektum nem kdlcsdndsen kizadrd elemek
kijelolésére szolgdl egy ablakban (egy csoportban aktivalhat
egynél tobb elemet). A radidgombokkal ellentétben minden
jeloldénégyzet értéke sajat valtozdhoz van kotve, amelynek értéke
a jeldldénégyzet leirdsédban szerepld onvalue (enabled,
bekapcsova) és offvalue (disabled, kikapcsolva) opcidk
hatdrozzadk meg.

cl IntVar ()

c2 = IntVar()

chel = Checkbutton (root, text="elsd",
variable=cl,onvalue=1,o0ffvalue=0)

che2 = Checkbutton (root, text="masodik",
variable=c2,onvalue=2,o0ffvalue=0)

A Checkbutton-nal valamivel bonyolultabb a helyzet, mint a
Raddidbuttom-nal, mivel Checkbutton &llapotai filiggetlenek
egymadstdl, mindegyikhez sajat tédrsitott objektumvadltozdval kell
rendelkeznie.

def result(event):
v = var0.get()
vl = varl.get()
v2= var2.get()
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= [vo,vl,v2]
lis.delete(0,2)
for v in 1:
lis.insert(END,vVv)

from tkinter import =*

root = Tk(Q)

var@=StringVar(); varl=StringVar(); var2=StringVar()
ch® = Checkbutton(root,text="Kérvonal",K variable=var0,

onvalue="circle", offvalue="-")

chl = Checkbutton(root,text="Négyzet", variable=varl,
onvalue="square", offvalue="-")

ch2 = Checkbutton(root,text="Haromsz6g", variable=var2,
onvalue="triangle", offvalue="-")

cho.deselect(); cho.pack()

chl.deselect(); chl.pack()

ch2.deselect(); ch2.pack()

but = Button(root,text=" VALASZTAS")
but.bind('<Button-1>',6result); but.pack()

lis = Listbox(root,height=3,bg="'grey'); lis.pack()
root.mainloop()

- 0O X #- 0o X - o X
™ Kérvonal l ¥ Kérvonal W Kérvonal
V' Négyzet I Négyzet V¥ Négyzet
I~ Haromszdg ¥ Haromszég V¥ Haromszog
VALASZTAS VALASZTAS VALASZTAS

VISSZA

8.Listbox (Lista, Lista mezd)

A Listbox osztaly meghivédsa létrehoz egy objektumot,
amelyben a felhaszndld kivalaszthat egy vagy tobb elemet az
opcid értékétdl figgdben.

import tkinter as tk

root = tk.Tk()

listbox = tk.Listbox(root)

listbox.pack()




for i in range(d):
listbox.insert(tk.END, f"Elem {i+1}")
root.mainloop()

¥— O X

Elem 1
Elem 2
Elem 3
Elem 4

Példa. Tobb elem kivalastédsa a listébdl.

def selection():
selected = [listbox.get(idx) for idx in
listbox.curselection()]
if selected:
lab.config(text="Kivalasztva: " + ", ".join(selected))
else:
lab.config(text="Min egy elemet valasztjon!")

import tkinter as tk
root = tk.Tk()
root.title(" Gyiimélcs valasztasa")

fruits = ["alma", "banan", "narancs", "koérte", "ananasz",
llmangou]
listbox = tk.Listbox(root, selectmode=tk.MULTIPLE)
for fruit in fruits:
listbox.insert(tk.END, fruit)
listbox.pack()
confirm_button = tk.Button(root, text="Kivalasztas",
command=selection); confirm_button.pack()
lab = tk.Label(root, text=""); lab.pack()
root.mainloop()
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VISSZA
9. Frame (Keret)

A keretek jo eszkdzt jelentenek mads widgetek az ablakon
bellili csoportokba rendezésére, valamint a tervezésre.

from tkinter import =*

root = Tk(Q)

fral = Frame(root,width=50,height=50,bg="darkred")

fra2 = Frame(root,width=100,height=60,bg="green" K bd=20)
fra3 = Frame(root,width=150,height=70,bg="darkblue")

fral.pack(); fra2.pack(); fra3.pack()
root.mainloop()

¢y — O X
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Ez a szkript hdrom kiilonbozd méretl keretet hoz létre. A bd
tulajdonsag (a boderwidth roviditése) hatédrozza meg a keret
széle és a benne 1évd widgetek tavolsagat (ha wvannak).

A widgeteket a keretekre is lehet elhelyezheti, mint a f6

ablakban:
entl = Entry(fra2,width=20)
entl.pack()

A kovetkezd szkript létrehoz egy iires keret widgetet, és
hozzédadja az alkalmazas fdéablakdhoz:

import tkinter as tk
window = tk.Tk()
frame = tk.Frame()
frame.pack()

window.mainloop()

A frame.pack () metddus keretet helyez az ablakra, és az
ablakot olyan kicsire szabja, amennyire csak lehet, és hogy
beleférjen a keretbe. A fenti szkript futtatédsakor az ires frame
widget gyakorlatilag lathatatlan. A Frame-t Ugy lehet tekinteni,
mint widgetek konténereit.

Most irjunk egy szkriptet, amely két Frame widgetet hoz
létre frame a és frame b néven. Ebben a szkriptben a frame a egy
"I'm in Frame A" szovegd cimkét, a frame b pedig egy "I'm in
Frame B" szdévegl cimkét tartalmaz. Ime, hogyan kell csindlni:

import tkinter as tk

window = tk.Tk()

frame_a = tk.Frame(); frame_a.pack()
frame_b = tk.Frame(); frame_b.pack()
label_a = tk.Label(master=frame_a, text="I'm in Frame A")
label_b = tk.Label(master=frame_b, text="I'm in Frame B")

label_a.pack(); label_b.pack()

window.mainloop()

-¢§ O X

I'm in Frame A

I'm in Frame B
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A frame a az ablakban a frame b elé kertl. A megnyild ablak
a frame a cimkét mutatja a frame b cimke felett. Most pedig
nézzuik meg, mi toérténik, ha megvaltoztatjuk a frame_a.pack() és
frame b.pack() beillesztési sorrendjeét:

import tkinter as tk

window = tk.Tk()

frame_b = tk.Frame(); frame_b.pack()
frame_a = tk.Frame(); frame_a.pack()
label_a = tk.Label(master=frame_a, text="I'm in Frame A")
label_b = tk.Label(master=frame_b, text="I'm in Frame B")

label_b.pack(); label_a.pack()

window.mainloop()
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I'm in Frame B
I'm in Frame A

Master attributum

Mind a négy eddig targyalt widgettipus -
Label, Button, Entry és Text

rendelkezik egy master attribGtummal, amely a létrehozaskor
keriil bedllitédsra. Igy szabalyozhatja, hogy a widget melyik
kerethez legyen hozzarendelve. A keret widgetek kivaldan
alkalmasak mas widgetek logikai rendszerezésére az alkalmazas
ablakdban. A kapcsoldédd widgetek ugyanahhoz a kerethez
rendelhetdk, igy ha a keret valaha elmozdul az ablakban, a
kapcsolddd widgetek is vele egylitt mozognak.

relief attributum

A keretek megvaltoztathatjdk stilusukat a relief attribltum
haszndlataval, amely szegélyt hoz létre a keret koril:

e tk.FLAT: Nincs kereteffektus (alapértelmezett);
e tk.SUNKEN: Az elem elmélyitésének hataséat hozza létre;

e tk.RAISED: Kidudorodd hatést hoz létre az elemen;
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e tk.GROOVE: A textuUrdba agyazott keret hatdsat hozza létre,
egyfajta bemélyedést;

e tk.RIDGE: Emelt bevagds hatast hoz létre.

borderwidth attributum

A szegélyeffektus alkalmazasdhoz a borderwidth attribitum

értékét 1-nél nagyobbra kell bedllitani. Ez az attribttum
beadllitja a szegély szélességét képpontokban.

Ime egy szkript, amely &t keretet helyez el egy ablakon,
mindegyik mads-mas relief argumentumértékkel:

import tkinter as tk
border_effects = {flat": tk.FLAT, "sunken": tk.SUNKEN,

"raised": tk.RAISED,"groove": tk.GROOVE, "ridge":
tk.RIDGE, }

window = tk.TKk()
for relief_name, relief in border_effects.items():

frame = tk.Frame(master=window, relief=relief,
borderwidth=5)

frame.pack(side=tk.LEFT)
label = tk.Label(master=frame, text=relief_name)
label.pack()

window.mainloop()

¥ tk — O b
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A szkript elemzése soronként:

* 3-9. sorok egy szdétart hoznak létre, amelynek kulcsai a
Tkinterben elérhetd kiilonféle dombormi-effektusok nevei. Ez a
szétar a border effects valtozohoz van hozzarendelve

* A 13. sor egy ciklust futtat a border effects szétar elemeihez

* A 14. sor létrehoz egy Gj Frame widgetet, és hozzarendeli az
ablak objektumhoz. A relief attriblGtum a megfeleld relief elemre
van beallitva a border effects szdétarban, a border attribitum
pedig 5 képpontra van allitva, hogy lathatdé legyen a hatéas

e 15. sor a .pack() metddussal helyezi el a keretet az ablakban.
Az oldalsdé kulcsszd megmondija, hogy hol helyezze el a szegélyt.

e A 16. és 17. sor létrehoz egy szdveges cimke widgetet, amely
megjeleniti a terep nevét, és elhelyezi a létrehozott keretben.

Példa.
def submit():
name = name_entry.get()
age = age_entry.get()
res.config(text=f"Név: {name}, Eletkor: {age}")
import tkinter as tk
root = tk.Tk()

input_frame = tk.Frame(root); input_frame.pack(padx=20,
pady=20)

name = tk.Label(input_frame, text="Név:")
name.grid(row=0, column=0, padx=5, pady=5)
name_entry = tk.Entry(input_frame)
name_entry.grid(row=0, column=1, padx=5, pady=5)
age = tk.Label(input_frame, text="Eletkor:")
age.grid(row=1, column=0, padx=5, pady=5)
age_entry = tk.Entry(input_frame)
age_entry.grid(row=1, column=1, padx=5, pady=5)
but = tk.Button(input_frame, text="Kiildés", command=submit)
but.grid(row=2, columnspan=2, padx=5, pady=5)
fra = tk.Frame(root); fra.pack(padx=20, pady=20)
res = tk.Label(fra, text=""); res.pack()
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root.mainloop()

¥ tk — O X

Név: Imre

Eletkor: |32

Kaldés

Név: Imre, Eletkor: 32

VISSZA

10. Scale (Skala)

A skala célja, hogy a felhaszndld kivalaszthasson egy
értéket egy bizonyos tartomanybdél. Kilsbdleg a skala egy
vizszintes vagy figgéleges csik jeldlésekkel, amelyek mentén a
felhasznaldé mozgathatja a csuszkat, és ezaltal kivalaszthat egy
értéket:

scal = Scale(fra3,orient=HORIZONTAL, length=300,

from =0,to=100,tickinterval=10,resolution=5)

sca2 = Scale(root,orient=VERTICAL, length=400,
from =1,to=2,tickinterval=0.1,resolution=0.1)

Tulajdonsdgok:

orient hatédrozza meg a ské&la iranvyat;

length - skala hossza pixelben;

from and to - milyen értékkel kezdbédik és mire végzddik a skala

(azaz az értéktartomany);

tickinterval - az az intervallum, amelyen bellil a skidla értékei

megjelennek;

resolution - a szegmens minimadlis hossza, amellyel a felhasznald
mozgathatja a csuszkat.

Példa.orient=tk.HORIZONTAL eset

def show_value(value):
value_label.config(text="Kivalasztott érték: " +
str(value))

import tkinter as tk
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root = tk.Tk()

scale = tk.Scale(root, from_=0, to=100, orient=tk.HORIZONTAL,
command=show_value)

scale.pack(pady=20)

value_label = tk.Label(root, text="")

value_label.pack()

root.mainloop()

-§ O X 4 O X é O %
0 40 ' 100
L L [ |

Kivalasztott érték: 40 . kjyslasztott érték: 100

Példa. orient=tk.VERTICAL eset

def show_value(value):

value_label.config(text="Kivalasztott érték:"+str(value))
import tkinter as tk
root = tk.Tk()
scale = tk.Scale(root, from_=0, to=100, orient=tk.VERTICAL,
command=show_value); scale.pack(pady=20)
value_label = tk.Label(root, text=""); value_label.pack()
root.mainloop()

4 O X
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Kivalasztott érték: 31,
VISSZA

11. Scrollbar (gorgetdésav)

Ez a widget lehetévé teszi egy masik widget (példéaul
szbvegmezd vagy lista) tartalmdnak gorgetését. A gdrgetés lehet
vizszintes vagy fliggéleges.
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def insert_text():

text_area.insert(tk.END, "Hello, World!\n")
import tkinter as tk
from tkinter import scrolledtext
root = tk.Tk()
scrollbar = tk.Scrollbar(root)
scrollbar.pack(side=tk.RIGHT, fill=tk.Y)
text_area = scrolledtext.ScrolledText(root,
yscrollcommand=scrollbar.set)
text_area.pack(expand=True, fill='both')
scrollbar.config(command=text_area.yview)
insert_button = tk.Button(root, text="Szdveg hozzaadasa",
command=insert_text); insert_button.pack()
root.mainloop()
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VISSZA

Toplevel (legfelsé szintd ablak)

A Toplevel osztaly segitségével gyermekablakok jonnek létre,

amelyeken widgetek is elhelyezhetdk. Megjegyzendd, hogy a
féablak (vagy a szild) bezarasakor a felsd szintd ablak Toplevel
is bezarul. Masrészt a gyermekablak bezdridsa nem zarja be a
féablakot.

A title metddus az ablak cimét adja meg. A minsize metddus
konfigurdlja a minimalis ablakméretet
amely meghatdrozza a maximdlis ablakméretet). Ha a minsize
argumentumok megegyeznek a maxsize argumentumokkal, akkor a
felhasznaldé nem tudja atméretezni az ablakot.

Példa.

def open_new_window():

new_window = tk.Toplevel(root)

(van egy maxsize metddus,
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new_window.title("Uj ablak")
label=tk.Label(new_window, text="Ez uj ablak!")
label.pack()

import tkinter as tk

root = tk.TKk(); root.title("FO ablak")

button = tk.Button(root, text="Uj ablak megnyitdsa",
command=open_new_window); button.pack(pady=20)

root.mainloop()

¢ ~ 0 X
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Uj ablak megnyitasa Uié  Ezjablak

VISSZA
13. Események

A GUI-alkalmazasok jellemzben megvarnak valamilyen kiilsd
bevitelt (egérkattintasok, billentyllelitések), majd végrehajtjak
a programozd altal tervezett miveletet. A grafikus komponensre
gyakorolt kiilsé hatdst eseménynek nevezziik. TObb esemény
létezik. Egyeldére csak kétféle eseményt fogunk hasznalni:

e bal egérgomb
e Enter billentyd

lenyoméaséaval.

Egy widget eseményének és flggvényének Osszerendelésének
egyik médja a bind metddus hasznélata.

Példa.
def output(event):
s = ent.get()
if s == "1":
tex.delete(1.0,END)
tex.insert(END,"A szobaja az 1 emeleten van")

elif s == "2":
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tex.delete(1.0,END)

tex.insert(END,"A szobaja a 2 emeleten van")
else:

tex.delete(1.0,END)

tex.insert(END,"A bal mezébe viggye be az On kdédjat:
1 vagy 2 ")

from tkinter import =*

root = Tk()

ent = Entry(root,width=1)
but = Button(root,text="Informacio")
tex = Text(root,width=20,height=3,font="12",wrap=WORD)

ent.grid(row=0, column=0, padx=20)
but.grid(row=0,column=1)
tex.grid(row=0, column=2, padx=20, pady=10)
but.bind("<Button-1>", output)

root.mainloop()
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A szobaja a 2 emeleten
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Nézzik a kédot. Harom widgetet hozunk létre: egy egysoros
szovegmezdbt, egy gombot és egy tdbbsoros szdvegmezdt. A
felhasznédldénak be kell irnia valamit az elsd mezdbe, majd
kattintson a gombra, és a masodik mezdben valaszt kap.

A grid metddusok helyezik el a widgeteket. A padx és a pady
tulajdonsagok hatéarozzadk meg a widgettdl a keret (vagy cella)
széléig terjedd pixelek szamat az x és y tengely mentén.

A Button bal egérgomb megnyomasa az output fliggvényhez
kapcsoldédik. Ez a harom Osszetevd (widget, esemény és fliggvény)
a bind metdéddussal van Osszekdtve. Ebben az esetben, ha bal
egérgombbal kattint a but gombra, az output fliggvény meghivddik.

Ha a felhasznald a bal egérgombbal rakattint a gombra, akkor az
output fliggvény végrehajtasra keril (mas esetben nem). Ez a
fliggvény egy masodik szovegmezdben jeleniti meg az
informacidkat. Hogy pontosan milyen informécidkat adott meg, az
attél filgg, hogy a felhaszndld mit irt be az elsd szdvegmezdbe.
Egy esemény argumentumként kertl atadésra a fliggvénynek.

Az if-elif-else &agakon beliil a delete és insert metddusokat
haszndlunk. Az elsd eltavolitja a karaktereket a szdvegmezdébdl,
a masodik beszlrja azokat. 1.0 - az elsd sort, az elséd karaktert
Jjeloli (a karakterszamozas nullatdédl kezdddik) .

Példa.

1li = ["red","green"]

def color(event):
fra.configure(bg=1i[0])
1i[e],1i[1] = 1i[1],1i[e]

def outgo(event):
root.destroy()

from tkinter import =*

root = Tk(Q)
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fra = Frame(root,width=100,height=100);
but = Button(root,text="Kilépés")
fra.pack()

but.pack()

root.bind("<Return>",color) # <Return> = Enter
but.bind("<Button-1>",outgo)

root.mainloop()

-§ o X § o X
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Itt két widget jon létre: egy keret és egy gomb.

Az alkalmazas két eseményre reagdl: az Enter billentylire a
féablakban és a bal egérgombbal kattintson a but Button-ra. Az
elsé esetben a szinvadltoztatdst hivija, a masodikban - ,kilépés”.

A color fiiggvény megvadltoztatja a keret (fra) hattérszinét
(bg) a configure metddussal, amely a widget tulajdonsagainak
megvaltoztatdsadra szolgdl a szkript végrehajtasa soran. A bg
opcid értéke a lista elsd elemére van allitva. Ezutédn a lista
két eleme felcserélddik, igy az Enter legkdzelebbi megnyomésakor
a keret szine ismét megvaltozik.

A outgo fiiggvény meghivja a destroy metddust a féablakban.
Ennek a metddusnak a célja az ablak bezarésa.

VISSZA

13.1. Esemény tipusok

A bind metbédus meghivasakor az esemény elsd argumentumként
kertil &tadésra.

Az esemény neve idézd&jelbe, valamint < és > kozé keriil. Egy
esemény leiradsa lefoglalt kulcsszdsorozatok hasznalatéaval
torténik.

42



Egér események

e <Button-1> - bal egérkattintéas

e <Button-2> - kattintéds a kozépsd egérgombbal

e <Button-3> - Jjobb egérkattintés

e <Double-Button-1> - dupla kattintds a bal egérgombbal
¢ <Motion> - az egér mozgasa

¢ <Return> - Enter billentyl, stb.

Példa.

from tkinter import =*
def bl(event):

root.title("bal egérkattintas ")
def b3(event):

root.title("jobb egérkattintass")
def move(event):

root.title("Egér mozgatasa")

root = Tk(Q)

root.minsize(width = 400, height=150)
root.bind('<Button-1>',bl)
root.bind('<Button-3>',b3)
root.bind('<Motion>"',6move)
root.mainloop()

Ebben a programban a féablak cime attdl fliggbden valtozik,
hogy mozog-e az egér, vagy a bal vagy Jjobb egérgombot
kattintottuk.

Billentylizet-események
A betlbillentylk szdgletes zadrdjelek nélkill irhatdk (pl.

#L7) .
Vannak specidlis fenntartott szavak a nem alfabetikus
billentylkhoz

e <Return> - az Enter billentyl lenyomésa;

e <space> - szdbdkOz;
stb.
A billentyUparokat kotédjellel kell irni.

from tkinter import =*

def exit_(event):
root.destroy()

def caption(event):

t = ent.get()
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1bl.configure(text = t)
root = Tk(Q)

40); ent.pack()
80); 1bl.pack()

ent

1bl = Label(root, width

Entry(root, width

ent.bind('<Return>', caption)
root.bind('<Control-z>',exit_)

root.mainloop()

almafa
almafa

Ha megnyomja az Enter billentylt egy szdveges sztringen
beliil (ent), meghivdédik a caption fiiggvény, amely karaktereket
helyez el a szovegbdl (ent) a 1lbl cimkébe. A Ctrl + z
billentylkombindcidé megnyoméaséaval bezarja a fdablakot.

VISSZA

14. Menu (menii)

A menli egy olyan objektum, amely szamos felhasznaldi
alkalmazasban megtaldlhatdé. A cimsor alatt taldlhatd, és a
szavak alatti legdordtild listédkbdél &ll; minden ilyen lista
tartalmazhat egy masik bedgyazott listat. Minden listaelem egy
parancsot jelent, amely mlveletet indit el vagy péarbeszédpanelt
nyit meg.

Példa. Menlu létrehozédsa a Tkinterben.

from tkinter import =*

root = Tk(Q)

m = Menu(root)

root.config(menu=m)

fm = Menu(m)
m.add_cascade(label="File", menu=Ffm)
fm.add_command(label="0Open...")
fm.add_command(label="New")
fm.add_command(label="Save...")
fm.add_command(label="Exit")
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hm = Menu(m)
m.add_cascade(label="Help", menu=hm)
hm.add_command(label="Help")
hm.add_command(label="About")
root.mainloop()

7 tk — O X
7 tk — O X _
_ File Help
File Help
Help

Sl About

New

Save...

Exit

Az add _cascade metddus egy Uuj elemet ad a menthéz, amely a
menliopcid értékeként van megadva. Az add_command metddus egy UJ
parancsot ad egy meniielemhez. Ennek a metddusnak az egyik
opcidéja- command - Osszekapcsolja ezt a parancsot egy kezeld
funkcidéval. Létrehozhat egy almeniit. Ehhez hozzon létre egy
masik menit, és az add cascade segitségével kédsse a
sziiléelemhez.

nfm = Menu (£fm)

fm.add cascade (label="Import" 6 menu=nfm)

nfm.add command(label="Image")

nfm.add command (label="Text")

VISSZA

Figgvények Osszekapcsolasa a meniikkel

Minden meniiparancshoz altaldban hozza kell rendelni a sajat
fiiggvényét, amely bizonyos miveleteket (kifejezéseket) hajt
végre. A kommunikacié az add command metddus command opcidjaval
torténik. Eld8szor a kezeld fliggvényt kell definidlni.

A fliggvények akkor hivédnak meg, amikor a felhaszndld bal
egérgombbal kattint a megfeleld almeniielemekre.

Példa. Menii messagebox alkalmazasaval.
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def new_file():

messagebox.showinfo("Fajl létrehozasa", "A fajl
létrejott")
def open_file():

messagebox.showinfo("Fajl megnyitasa", "A fajl meg van
nyitva")
def save_file():

messagebox.showinfo("Fajl mentése", "A fajl mentve van")

def exit_app():

root.destroy()
import tkinter as tk
from tkinter import messagebox
root = tk.TkQ)
root.title("MENU")
menu_bar = tk.Menu(root)
file_menu = tk.Menu(menu_bar, tearoff=0)
file_menu.add_command(label="Uj", command=new_file)
file_menu.add_command(label="Megnyitas", command=open_file)
file_menu.add_command(label="Mentés", command=save_file)
file_menu.add_separator()
file_menu.add_command(label="Kilépés", command=exit_app)
menu_bar.add_cascade(label="Fajl", menu=file_menu)
help_menu = tk.Menu(menu_bar, tearoff=0)
help_menu.add_command(label="A programrol", command=lambda:
messagebox.showinfo("A programrdél"”,"Menii példaja a Tkinter-
ben"))
menu_bar.add_cascade(label="Help", menu=help_menu)
root.config(menu=menu_bar)
root.mainloop()

¢§ ME.. — O X

Fajl Help
U
Megnyitas
Mentés ' Fajl megnyitasa b e

o A fajl meg van nyitva
ook |

Kilépés

Példa. Még egy tipikus menii szerkesztése.
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from tkinter import Tk
from tkinter import Menu

def £():
print(' ————————— N

root = TKQ)

def hello():
print("Hello")

menusav = Menu(root)

#Legordilo meni

fajlmenu = Menu(menusav, tearoff=0)
fajlmenu.add_command(label="Megnyitas", command=f())
fajlmenu.add_command(label="Mentés", command=f())

fajlmenu.add_separator()

fajlmenu.add_command(label="Kilépés", command=root.quit)
menusav.add_cascade(label="Fajl", menu=fajlmenu)

editmenu = Menu(menusav, tearoff=0)
editmenu.add_command(label="Kivagas", command=hello)
editmenu.add_command(label="Masolas", command=hello)
editmenu.add_command(label="Beillesztés", command=hello)
menusav.add_cascade(label="Szerkesztés", menu=editmenu)

helpmenu = Menu(menusav, tearoff=0)
helpmenu.add_command(label="Névjegy", command=hello)
menusav.add_cascade(label="Segitség", menu=helpmenu)

root.config(menu=menusav)

root.mainloop()

7 tk —

Fajl Szerkesztés

O X
Segitség

Kivagas
Masolas
Beillesztés

47



Példa.

Egy alkalmazas, amelyben a meni két elemet tartalmazz: Szin és
Méret.

A Szin elemnek hdrom parancsot kell tartalmaznia (piros, zd6ld és
kék), szinvaltd keretek a fdablakon.

A Méret elemnek tartalmaznia kell két parancsot (200x80 és
150x200), amelyek megvaltoztatjadk a keret méretét.

from tkinter import =*
root = Tk()

def colorR():
fra.config(bg="Red")
def colorG(Q):
fra.config(bg="Green")
def colorB():
fra.config(bg="Blue")
def square():
fra.config(width=200)
fra.config(height=80)
def rectangle():
fra.config(width=150)
fra.config(height=200)

fra = Frame(root,width=300,height=100,bg="grey")
fra.pack()

m = Menu(root)

root.config(menu=m)

cm = Menu(m)
m.add_cascade(label="Color", menu=cm)
cm.add_command(label="Red", command=colorR)
cm.add_command(label="Green", command=colorG)
cm.add_command(label="Blue", command=colorB)

sm = Menu(m)

m.add_cascade(label="Size", menu=sm)
sm.add_command(label="200x80", command=square)
sm.add_command(label="150x200", command=rectangle)
root.mainloop()
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7y - O X

Szin Méret

7tk — 0O X

Szin Méret

7 tk — O X

Szin  Méret

VISSZA

15. Messagebox (Uzenetdobozok)

Az lizenetdobozok létrehozasdra alkalamzzak a tkMessageBox
modult. A tkMessageBox modul Pythonban a Tkinter csomag része,
és lUzenetablakokat biztosit kiildénbdzé iizenetek megjelenitésére a
felhaszndld szamara, példaul informaciodt, figyelmeztetések vagy
hibalizenetek formajadban. A modulban szamos fluggvény taldlhatod,
amelyek segitségével kiilonbozd tipusu lizenetablakokat
jelenithetink meg. Ezek a fiiggvények nagyon hasznosak, ha
interaktiv izeneteket kell megjeleniteni a felhasznaldnak Python
Tkinter alkalmazasokban.

Néhany gyakran hasznalt fiiggvény a tkMessageBox modulban:

1. showinfo(title, message): Ezzel a fliggvénnyel informacids
ablak jelenithetd meg a felhasznaldnak.

2. showwarning(title, message): Ezzel a flggvénnyel
figyelmeztetd ablak jelenithetd meg a felhasznaldnak.
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3. showerror(title, message): Ezzel a fliggvénnyel hibaablak
jelenithetd meg a felhasznalodnak.

4. askquestion(title, message): Ezzel a fluggvénnyel kérdezd
ablak jelenithetd meg a felhaszndldnak, ahol a felhasznald igen
vagy nem valaszthat.

5. askyesno(title, message): Ezzel a flggvénnyel igen-nem ablak
jelenithetd meg a felhasznaldnak.

6. askokcancel (title, message): Ezzel a fiiggvénnyel OK-Mégse
ablak jelenithetd meg a felhasznaldnak.

A flggvények paraméterei: title a cim, a message az lizenet
szovege. title és message kivil alkalmazhatdk opcionalis
paraméterek is.

Példa.

def box () :
messagebox.showinfo ("Kozlés", "Megértettem!")

import tkinter

from tkinter import messagebox
root = tkinter.Tk()

root.title ("SHOWINFO példa")
root.geometry ("300x150") #

but = tkinter.Button(root, text = "INFORMACIOS messagebox",
command = box)

but.pack()
root.mainloop ()

# SHOWINFO példa — O X

INFORMACIOS messagebox
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.
¥ Kozlés X

o Megértettem!
[ ok |

Példa.

import tkinter as tk
from tkinter import messagebox
def show_name():
name = entry.get()
messagebox.showinfo("Név", "A neve: " + name)

root = tk.TK(Q)

root.title("messagebox példa")

root.geometry("300x150") #

label = tk.Label( text="Neve bevitele:"); label.pack()

entry = tk.Entry(); entry.pack()

button = tk.Button( text="Kiirni a nevét", command=show_name)
button.pack()

abel = tk.Label( text="")

abel.pack()

root.mainloop()

# messagebox példa — O X

Név bevitele:
|Ferend

Kiirni a nevét'

51



Eredmény:

¥ Név X

o A neve: Ferenc
[ ok |

Példa.
def ask():

result = messagebox.askyesno ("Kérdés", "Biztos benne,
hogy befejezi?")

if result:
print ("A valasz: igen.")
else:
print ("A valasz: nem.")
import tkinter as tk
from tkinter import messagebox
root = tk.Tk()
root.title ("askyesno Példa")

button = tk.Button (root, text="Valasz a kérdésre",
command=ask)

button.pack (pady=20)

root.mainloop ()

¥ Kérdés

= ' 0 X o Biztos benne, hogy befejezi?

Valasz a kérdésre |

VISSZA
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l6. filedialog (fajlvalasztdé dialédgus)

A tkinter.filedialog modul a Tkinter csomag része, és
lehetdévé teszi az ablakos fajlvalasztd dialdgusok
létrehozasat. Ezek a dialdgusok adltal a felhasznéald
bongészhet a fajlok kozott, valaszhat ki egyet vagy
tobbet, vagy adja meg fadjlokat és mappakat az alkalmazéas
szamara. Fontosabb miveletek:

e Fajl megnyitasa. Ha az alkalmazédsnak fa&jlt kell
megnyitnia, a filedialog.askopenfilename () figgvény
segitségével a felhaszndld kivalaszthat egyet a
rendszerbdl.

e Fajl mentése. Ha a felhaszndlébdnak egy fadjlt kell
mentenie az alkalmazasbdél, a
filedialog.asksaveasfilename () fluggvény
segitségével megadhatja a menteni kivant f&jl nevét
és helyét.

e Mappa kivalasztasa. Ha az alkalmazédsnak egy mappat
kell kivalasztania, a filedialog.askdirectory/()
figgvény segitségével kivalaszthat egy mappat a
rendszerbdl.

e Konyvtar kivalasztasa. askdirectory()figgvényt
alkalmazzuk.

Példa.

import tkinter as tk
from tkinter import filedialog

def open_file_dialog():
file_path = filedialog.askopenfilename()
if file_path:
info_label.config(text="Kivalaztott fajl: " +
file_path)
else:
info_label.config(text="A faj nincs kivalasztva")

root = tk.TKk(Q)
root.title("filedialog")

open_button = tk.Button(root, text="Fajl megnyitasa",
command=open_file_dialog)

open_button.pack(pady=20)

info_label = tk.Label(root, text="")
info_label.pack()

root.mainloop()
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_F 0 % -F O X

Fajl megnyitasa Fajl megnyitasa

A fa) nincs kivalasztva

¢ filedialog — O X

Fajl megnyitasa

Kivalaztott fail: C:/Users/holov/my list.txt

-¢ O X
f OTkpbITHE b4
Fajl megnyitas:
™ « Monb30B.. * holov » C Mowmck B: holov »
Ynopsgounte ¥ Hoean nanka =~ [1 o
05-07 Mma [ata n3MeHeHnA Tun
05-01 .android 21.04.2021 15:10 MNanka ¢ ¢
.config 20.04.2022 8:25 MNanka ¢ ¢
w - 3TOT KOMMNBKOT .designer Manka ¢ ¢i
5> B Windows-SSI .dotnet Manka ¢ ¢
> = TOMD (D) Jidlerc 30.08.2022 11:52 MNanka ¢ ¢
> == Windows-SSI
Wma paiina: “ ~
OTkpbITE |V OTtmeHa
VISSZA
17. Geometry Manager. Az alkalmazas elrendezésének

testreszabasa

A "Geometry Manager" a Tkinterben az a mechanizmus, amely
felelds a widgetek elhelyezéséért az alkalmazéas ablakdban. A
Tkinternek hdrom f& geometriakezeldje, metddusa van:

e pack(), a widgeteket blokkokba rendezi,
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e grid(), a widgeteket téblézatba helyezi el,
e place(), megadott pozicidéban helyezziik el a widgeteket.

pack(): Ez a geometriakezeld lehetdvé teszi, hogy widgeteket
csomagoljon egy taroldba (dltaldban egy frame-be, keretbe) a
négy irany egyikében: fent, lent, balra vagy Jjobbra.
Automatikusan kezeli a widgetek méretét és pozicidjat.

grid(): Ez a geometriakezeld lehetédvé teszi a widgetek
elrendezését egy racsba (sorok és oszlopok) egy szulétaroldén. A
widgetek pozicidjat és méretét sor- és oszlopkoordinatéak
segitségével szabalyozhatja.

place(): egy olyan metddus a Tkinterben, amely lehetdvé teszi
widgetek manudlis elhelyezését a programablakban ugy, hogy
minden widgethez abszolut koordindtakat (x, y) és méretet
(szélesség és magassag) ad meg. Mas geometriakezeldkkel
ellentétben, mint példdul a pack() és grid(), amelyek
automatikusan elosztjdk a widgeteket egy ablakban, a place()
pontosabban szabdlyozza a widgetek elhelyezését.

Egy alkalmazasban minden ablak és keret (frame) csak egy
geometriakezeldt haszndlhat. A ki1lénbozbé keretek pedig kiilonbozd
geometriakezel&8ket haszndlhatnak, még akkor is, ha egy mésik
geometriakezeld altal hasznalt ablakhoz vagy kerethez vannak
hozzarendelve.

17.1. Pack() geometriakezeld.
Automatikus elhelyezés egymas alatt

A pack () menedzser arra szolgdl, hogy egy csomagold
algoritmus segitségével meghatarozott sorrendben widgeteket
helyezzen el egy keretben vagy alkalmazéads ablakaban. Egy adott
widget esetében a csomagolasi algoritmusnak két f& szakasza wvan:

* Egy parcellédnak nevezett téglalap alakl teriilet kiszamitéasa. A
teriilet mérete a widgethez illeszkedik, és az ablak fennmaradd
szélessége (vagy magassaga) lres hellyel van kitoltve;

* A widget kOzépre helyezése a teriileten, hacsak nincs megadva
mas hely az ablakban.

Példa.

Harom szoveges cimkemodult kell elhelyezni egy keretben a pack()
kezeldbvel.

import tkinter as tk

window = tk.Tk()
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framel = tk.Frame(master=window, width=100, height=100,
bg="red"); framel.pack()

frame2 = tk.Frame(master=window, width=50, height=50,
bg="yellow"); frame2.pack()

frame3 = tk.Frame(master=window, width=25, height=25,
bg="blue"); frame3.pack()

window.mainloop()

Alapértelmezés szerint a pack() minden egyes keretet egymas
ald helyez abban a sorrendben, ahogyan az alkalmazads ablakaba
kerilnek.

¢ O X

Minden keret a legmagasabb elérhetd pozicidbban van. A piros
az ablak tetején, a sadrga kdzvetleniil a piros alatt, a kék pedig
a sarga alatt van. Minden keretben hdrom ladthatatlan terilet
taldlhatd. Az egyes szakaszok szélessége egybeesik az ablak
szélességével, a magassaga pedig a belsd keret magassagaval.
Minden keret az ablak kdzepén van.

A pack() £ill argumentuma azt hatarozza meg, hogy a keretek
milyen irdnyban legyenek kitdltve. A valaszthatd opcidk a
kovetkezdbk: tk.X vizszintes irdnyhoz, tk.Y fiiggbleges irédnyhoz
és tk.BOTH mindkettéhdz. A kdvetkezd kd6d az ablak harom kerettel
torténd vizszintes van kitdltve:
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import tkinter as tk

tk.TKQ)

window

framel = tk.Frame(master=window, height=100, bg="red")
framel.pack(fill=tk.X)

frame2 = tk.Frame(master=window, height=50, bg="yellow")
frame2.pack(fill=tk.X)

frame3 = tk.Frame(master=window, height=25, bg="blue")
frame3.pack(fill=tk.X)

window.mainloop()

A keret width szélessége nincs beallitva. A szélesség
argumentumra mar nincs szikség, mivel minden keret a pack()
fliggvényt haszndlja a vizszintes kitdltéshez, felilirva minden
egyedi szélességbedllitast.

A fenti szkript kimenete igy fog kinézni:

-¢§ O X

A pack () metddus side argumentuma hatdrozza meg, hogy az ablak
melyik oldalédra keriiljon a widget. Elérhetd opcidk:

e tk.TOP felil;

¢ tk.BOTTOM alsd;

* tk.LEFT balra;

* tk.RIGHT a jobb oldalon.

Abban az esetben, ha az oldal argumentum nincs megadva,
akkor a pack() metddus automatikusan a tk.TOP-ot hasznalja, és
0j widgeteket helyez el az ablak tetején, vagy az ablak
legtetején, amelyet még nem foglalt el widget. Példaul a



kovetkezé szkript harom keretet helyez el egyméas mellé balrdl
jobbra, és mindegyik keretet kibontja, hogy fiiggdlegesen
kitdéltse az ablakot:

import tkinter as tk
window = tk.Tk()

framel = tk.Frame(master=window, width=200, height=100,
bg:ured n)

framel.pack(fill=tk.Y, side=tk.LEFT)

frame2 = tk.Frame(master=window, width=100, bg="yellow")
frame2.pack(fill=tk.Y, side=tk.LEFT)

frame3 = tk.Frame(master=window, width=50, bg="blue")
frame3.pack(fill=tk.Y, side=tk.LEFT)

window.mainloop()

Most meg kell adnia a height (magassag) argumentumot
legaldbb egy keretben, hogy az ablaknak egy adott magassagot
adjon.

A létrehozott ablak igy néz ki:

7 — O

Ha bedllitja a fill=tk.X bedllitédst, a keretek
alkalmazkodnak az ablak vizszintes &tméretezésekor, és ha
megadja a fill=tk.Y értéket, akkor alkalmazkodnak az ablak
fiiggéleges atméretezésekor.

Ahhoz, hogy az elrendezés valdban érzékeny legyen,
bedllithatja a keretek kezdeti méretét a width és height
attributumok hasznédlatéaval. Ezutédn a pack() metddusbdl szadrmazd
fill argumentum értékét tk.BOTH-ra kell &llitani, és az expand
argumentum értékét is igazra kell allitani:
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import tkinter as tk
window = tk.Tk()

framel = tk.Frame(master=window, width=200, height=100,
bg="red")

framel.pack(fill=tk.BOTH, side=tk.LEFT, expand=True)
frame2 = tk.Frame(master=window, width=100, bg="yellow")
frame2.pack(fill=tk.BOTH, side=tk.LEFT, expand=True)
frame3 = tk.Frame(master=window, width=50, bg="blue")
frame3.pack(fill=tk.BOTH, side=tk.LEFT, expand=True)

window.mainloop()

A fenti kéd futtatédsakor az eredmény egy ablak lesz, amely
kezdetben az eléz8 példahoz hasonldan néz ki. A kiilonbség az,
hogy mostantdl barmilyen iranyba atméretezheti az ablakot, és a
keretek ennek megfelelden alkalmazkodnak az ablak
atméretezésekor:

¥ tk — O

VISSZA

17.2. Place() geometriakezeld.
Elhelyezés adott pozicidban

A widget ablakban vagy keretben vald pontos helyének
szabdlyozasadhoz a place() kezeldt hasznidljuk. Meg kell adnia két
kulcsargumentumot x és y, amelyek meghatdrozzadk az x és y
koordindtdkat a widget bal felsd sarkédban. Az x és y
argumentumokat képpontokban mérjiik, nem szdvegegységekben.
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Ne feledje, hogy az origd (ahol x és y 0) a keret vagy az
ablak bal felsé sarka. Tehat a place() metddusban az vy
argumentumot az ablak tetején 1lévd képpontok szamanak
tekinthetjik, az x argumentumot pedig az ablak bal oldalan 1lévd
pixelek szamanak.

Példa a place() geometriakezeld mikddésére:
import tkinter as tk
window = tk.Tk(Q)
frame = tk.Frame(master=window, width=165, height=150)
frame.pack()

labell = tk.Label(master=frame, text="I'm at (0, 0)",
bgzured n)

labell.place(x=0, y=0)

label2 = tk.Label(master=frame, text="I'm at (75, 75)",
bg="yellow")

label2.place(x=75, y=75)

window.mainloop()

Eredmény:

I'm at (75, 75)

A geometriakezeld place() nem til gyakran haszndlatos. Két
jelentds hatranya van:

e A place() metddus hasznalataval az elrendezés nehezen
testreszabhatd, kiilondsen olyan esetekben, amikor az
alkalmazasok sok wimetddusdgettel rendelkeznek;

* A place() kezeldvel létrehozott elrendezések nem valtoznak a
féablak atméretezésekor.
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Példa.
from tkinter import Tk
from tkinter import Frame
from tkinter import Button
root = Tk(Q)
keret = Frame(root, width=300,height=200); keret.pack()

butl = Button(root, text="Informatika"); butl.place(x=60,
y=75)

but2 = Button(root, text="Matematika"); but2.place(x=160,
y=75)

root.mainloop()

¥ tk — O X

Informatika Matematika

VISSZA
17.3.grid() geometriakezeld
Tablazatos elhelyezés
A Tkinter legnépszerlbb geometriakezeldje a grid(). Sokkal

kénnyebben hasznalhatdé, mint a pack().

A grid() kezeldé ugy mikodik, hogy egy ablakot vagy keretet
sorokra és oszlopokra oszt (racsokra). A widget helyét a .grid{()
metddus meghivasaval és a sor- és oszlopindexek sor- és
oszlopkulcs—-argumentumainak atadasaval adhatja meg.
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A sor- és oszlopindexek 0-val kezdd&dnek, tehdt az 1. sorindex és
a 2. oszlopindex azt mondja a .grid() metddusnak, hogy a
widgetet a masodik sor harmadik oszlopaba helyezze.

A kovetkezd szkript 3 x 3-as keretekbdl &l116 récsot hoz létre,
amely szoveges cimkéket tartalmaz.

import tkinter as tk
window = tk.Tk()
for i in range(:
for j in range(3):
frame = tk.Frame(
master=window,
relief=tk.RAISED,
borderwidth=1 )
frame.grid(row=i, column=j)

label = tk.Label(master=frame, text=f"Row {i}\nColumn
{3k
label.pack()

window.mainloop()

Eredmény:

§tk — O X

Row O Row 0 Row O
Column 0| Column 1| Column 2

Row 1 Row 1 Row 1
Column 0| Column 1| Column 2

Row 2 Row 2 Row 2
Column 0| Column 1| Column 2

A grid() metdédus minden keretobjektumban meghivasra keriil,
de a geometriakezeld alkalmazasra keriil az ablakra.
Hasonldképpen, az egyes keretek elhelyezését a pack()
geometriakezeld vezérli.
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Az eléz6 példdban a keretek egyméds mellett helyezkednek el.

Ha helyet szeretne adni az egyes keretek koritl, bedllithat egy
kitoltést a racs minden egyes cellajahoz.

A padding vagy a padding egyszerlien egy iUres tér, amely
kortilveszi a widgetet, és vizudlisan elvalasztja a tartalmatdl.

Kétféle behtzas létezik - kiilsé és belsd. A killsd parnazas
helyet ad a racscella koril. A vezérlés a grid() metddus két
kulcsfontossdgi argumentuman keresztiil tdrténik:

* a padx behuzast ad vizszintes iranyban;
* a pady fiiggéleges iradnyban parnazast ad.

A padx és a pady argumentumokat képpontokban mérik, nem
szbvegegységekben, igy mindkettdjik azonos értékre adllitaséaval
mindkét iranyban azonos mennyiségd kitoltés jon létre.

import tkinter as tk

window = tk.Tk()

for i in range(3):

for j in range(3):
frame = tk.Frame(

master=window,
relief=tk.RAISED,
borderwidth=1 )

frame.grid(row=i, column=j, padx=5, pady=5)

label = tk.Label(master=frame, text=f"Row {i}\nColumn

{31
label.pack()

window.mainloop()

Eredmény:
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¥ tk — X

Row O Row 0 Row 0
Column 0| Column 1| Column 2

Row 1 Row 1 Row 1
Column 0| Column 1| Column 2

Row 2 Row 2 Row 2
Column 0| Column 1| Column 2

VISSZA
Melléklet

A) Masodfoku egyenlet megoldasa

import tkinter as tk

def gyok2 () :

a float (entry a.get())

b float (entry b.get())

c float (entry c.get())
d = b**2 - 4*a*c
if d > 0:
rl = (-b + d**0.5) / (2*a)
r2 = (-b - d**0.5) / (2*a)
res = f"Két gydk van: {rl}, {r2}"
elif d ==

r=-b / (2*%a)



res = f"Egy gyodok: {r}"
else:

res = "Nincs valds gyok"

res widget.config(state=tk.NORMAL)
res widget.delete("1.0", tk.END)
res widget.insert (tk.END, res)

res widget.config(state=tk.DISABLED)

root = tk.Tk{()
root.title ("Masodfokl egyenlet")

label a = tk.Label( text="a:"); label a.grid(row=0, column=0)

entry a = tk.Entry(); entry a.grid(row=0, column=1)
label b = tk.Label( text="b:"); label b.grid(row=1l, column=0)
entry b = tk.Entry(); entry b.grid(row=1l, column=1)
label ¢ = tk.Label( text="c:");label c.grid(row=2, column=0)
entry ¢ = tk.Entry(); entry c.grid(row=2, column=1)

calculate button = tk.Button( text="Masodfokl egyenlet
megoldasa", command=gyok2)

calculate button.grid(row=3, columnspan=2)
res widget = tk.Text( height=3, width=30)
res widget.grid(row=6, columnspan=2)

root.mainloop ()
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§ Masodfokd egye... — O X

2
b: 3
c 1

Masodfoku egyenlet megoldasa

Fet gydk van: -0.5, -1.0

§ Masodfokd egye... — O X
2
b: 1
c 2

Masodfoku egyenlet megoldasa

Nincs wvalds gydk

¢ Masodfokd egye.. — O X
a 2
b: 1,5

c: £

Masodfoku egyenlet megoldasa

Exception in Tkinter callback
Traceback (most recent call last):

File "D:\Thonny\lib\tkinter\ _init .py", line 1921, in
call

return self. func(*args)
File "D:\python thonny\kvadrat a b.py", line 22, in gyok2
b = float(entry b.get())

ValueError: could not convert string to float: '1,5'
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§ Masodfokd egye... — a X

a. 3
b: b
c 1

Masodfoku egyenlet megoldasa

Exception in Tkinter callback
Traceback (most recent call last):

File "D:\Thonny\lib\tkinter\ init .py", line 1921, in
call

return self. func(*args)
File "D:\python thonny\kvadrat a b.py", line 22, in gyok2
b = float(entry b.get())

ValueError: could not convert string to float: 'b'

B) Masodfoku egyenlet megoldasa (try, except
alkalamzasa)

import tkinter as tk

def gyok2 () :
try:

a = float(entry a.get())
b = float (entry b.get())
c = float(entry c.get())
d = b**2 - 4*a*c

if d > 0:

xl = (-b + d**0.5) / (2*a)

X2

(b - d**0.5) / (2*a)
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= f"Két gyok: {x1:.3f}, {x2:.3f}"

(]
@
@]

|

@
'_l
'_l.
Hh
Q.
Il
I

O:
x = -b / (2*%a)

res f"Egy gyodk: {x:.3f}"

else:

res "Nincs wvalds gyok"

res widget.config(state=tk.NORMAL)
res widget.delete("1.0", tk.END)
res widget.insert (tk.END, res)

res widget.config(state=tk.DISABLED)

except ValueError:

res widget.config(state=tk.NORMAL)

res widget.delete("1.0", tk.END)

res widget.insert (tk.END, "Hibas INPUT adatok")

res widget.config(state=tk.DISABLED)

root = tk.Tk{()

root.title ("Masodfokl egyenlet")

# a, b,
label a
label a.
entry a

entry a.

label b
label b.
entry b
entry b.
label c
label c.
entry c

entry c.

c bevitele:
= tk.Label( text="a:")

grid(row=0, column=0)

tk.Entry ()

grid(row=0, column=1)

= tk.Label ( text="b:")
grid(row=1l, column=0)
= tk.Entry ()
grid(row=1l, column=1)
= tk.Label ( text="c:")
grid(row=2, column=0)
= tk.Entry ()

grid(row=2, column=1)
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# Gomb: Gyokok keresése

calculate button = tk.Button( text="Gyokok keresése",
command=gyok2)

calculate button.grid(row=3, columnspan=2)
# Eredmény kivitele

res widget = tk.Text (height=3, width=30)
res widget.grid(row=4, columnspan=2)

root.mainloop ()

¢ Masodfoki egye... — O X
d. 2
b: 1,5

c E

Gyokok keresése |

Hibas INPUT adatok

¢ Masodfoku egye.. — O X
a 3
b: b
c q|

Gyokok keresése |

Hibas INPUT adatok

VISSZA
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Mogaynb Tkinter 6i6niotekn Python/Python kényvtari Tkinter modul meToanyHi BKasiBku Ao
NPaKTUYHUX 3aHATb 3 ANcUMNNiHM «CydyacHi MOBM NporpamyBaHHA» ans 3400yBadiB nepLioro
(bakanaBpcbKoOro) piBHA BULWLOT OCBITM AEHHOI Ta 3a04HOT GOPM HaBYAHHSA, OCBITHA Nporpama: «CepegHs
ocsiTa (IHbopmaTuKa)», ranysb 3HaHb: «01 Ocsita/Megarorika», cneuianbHicTb (cneuianisauia):

«014 CepepHs ocsita (014.04 InpopmaTrKa)» / Po3pobHuk: Moxed Monosau. — beperose: 3YI im.
®.Pakou,i Il, 2024. 72 c. (yropcbKoto MOBOIO).

MeToo MeToAMYHOro NOCIOHWKa € NOrMBAEHHA 3HaHb CTYAEHTIB 3 AUcuMnAiHK « CyyacHi moBu
nporpamyBaHHa». Y poboTi onncaHo moaynb Tkinter moBu nporpamyBaHHA Python, HaBoasTbcA
NnpWKAagM Nporpam 3 BUKOpUCTaHHAM moayna Tkinter. MeToauuHi BKa3iBKM MOXKYTb 6YTM BUKOPUCTaHI
Ha NPAKTUYHMX 3aHATTAX Ta NPW CaMOCTiINHIN poboTi No gaHoMy Kypcy. HaBegeHi nporpamm MoxyTb
6yTN BUKOPUCTAHI, SIK B3ipLi, Npy po3B'A3yBaHHI CTyAEeHTaMM TUMOBMX 3aBAaHb No Kypcy «CyyacHi moBu
NpPOrpamyBaHHA».
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BupobHu4o-npakmu4He 8UOAHHSA
Mogaynb Tkinter 6i6niotekn Python/Python kényvtari Tkinter modul

MeToaunyHi BKasiBKU A0 NPAKTUYHUX 3aHATD 3 AicumnaiHn « CydacHi MOBM NporpamyBaHHA»

2024 p.

3aTBepAKEeHO A0 BUKOPUCTAHHSA Y HaBYa/IbHOMY NPOLECI
Ha 3acigaHHi Kapeapu matemaTmkm 1a iHpopmaTmkm 3YI im. ®@.Pakoui i
(npotokon Ne 1 Big «13» cepnHa 2024 poKy)

Po3rnaHyTo Ta pekomeHA0BaHO HaBYasibHO-MEeTOAMYHOK PaAoto
3aKapnaTCbKOro yropCcbKoro iHCTUTyTy imeHi PepeHua Pakou, Il
(npoTtokon Ne22 Big «26» cepriHa 2024 poKy)

PekomeHA0BaHO A0 BUAAHHA B eNeKTPOHHI dopmi (PDF)
piweHHAM BueHoi paau 3akapnaTCbKoro yropcbKoro iHCTUTYTY imeHi ®epeHua
Pakoui Il (npotokon Ne7 Big, « 27» cepnnHa 2024 poky)

P0O3p0O6HUK METOANYHNX BKA3IBOK:

Woxceqp MO/I0BAY — npodecop Kadeapn MaTeMaTUKM Ta iIHPOPMATUKM 3aKapnaTCbKOro YropcbKoro
iHCTUTYTY imeHi PepeHua Pakoui I, BLOKTOP TEXHIYHUX HAYK

PeueH3eHTH:

OnekcaHop MILIA — 3aBigyBay kadeapwu iHbopmaLiiHUX YyNPaBAAYNX CUCTEM Ta TEXHOOTI YiKHY,
[OKTOp TexHiiumx Hayk, npodecop (M. Ykropoz)

Mupocnas CTOVMKA — poueHT Kadeapu maTteMaTuKM Ta iIHPOPMaTMKM 3aKapnaTCbKOro YropCbKoro
IHCTUTYTY imeHi PepeHua Pakoui Il, KaHanaaT GisMKO-MaTeMATUYHUX HaYK, LOLLEHT
BianosiganbHi 3a BUNYCK:

Kamanin KYYIHKA — 3aBigyBay Kadeapn maTemMaTUKM Ta iHGOpPMaTUKM 3aKapnaTCbKOro yropCbKOro
IHCTUTYTY imeHi PepeHua Pakoui Il, goueHT, KaHAMAAT Gi3MKO-MaTEMATUYHUX HaYK

OnekcaHOp JOB6OLL — HavanbHUK BuaasHuyoro Bigainy 3yl im. ®.Pakoui Il

3a 3MiCT MeTOAMYHMX BKA3iBOK BiAMNOBIAabHICTb HECYTb PO3POBHMKM.

BuaasHMUTBO: 3aKapnaTCbKM YropcbKuii iIHCTUTYT imeHi ®epeHua Pakoui Il (agpeca: nn. KowyTa 6, m.
Beperose, 90202. EnektpoHHa nowTa: foiskola@kmf.uz.ua) Ceidoymeo npo eHeceHHs cyb’ekma
sudasHuUYoi cripasu 00 [eprasHo20 peecmpy 8uda8yis, 8U20MO8s8a4ie i PO3Mo8coOHcysaYis

sudasHu4oi npodykyii Cepia AK 7637 8i0 19 nunHAa 2024 poky

WpundT «Courier New». Po3Mip CTOPIHOK MeTOAMYHUX BKa3iBOK: A4 (210x297mm).
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